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СТРУКТУРА ТА ВИДИ АДАПТИВНИХ КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ 

ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ У ВНЗ 

  

В статті розкрито структуру та види адаптивних копінг-стратегії 

поведінки особистості під час навчання у ВНЗ. Зʼясовано, що основними 

характеристиками адаптивної копінг-поведінки студентської молоді є її 

осмисленість, цілеспрямованість,  контрольованість ситуації, регуляція рівня 

стресу, а також можливість навчання такій формі поведінки. Показано, що 

найважливішим компонентом адаптивної копінг-поведінки є копінг-стратегія 

вирішення проблеми, завдяки якій обираються і розглядаються альтернативні 

варіанти її розвʼязання і конструктивне опанування. Констатовано, що 

активне опанування складних ситуацій є когнітивно зумовленим процесом 

поведінки, в результаті якого формується загальна соціальна компетентність 

студентів в навчальному закладі.  

 Ключові слова: особистість, копінг-стратегії, адаптивні копінг-стратегії 

поведінки. 

 

Постановка проблеми. Мінливість соціально-психологічних детермінант 

системи екзистенційного існування особистості, її активне навчання і 

становлення спонукають до усвідомлення необхідності пошуку якісно нових 

форм опанувальної поведінки. Одним із найвагоміших оптимізаційних ракурсів 

постає проблема вибору адаптивних стратегій копінг- поведінки молоддю, яка 

прагне до самоствердження, самореалізації, самоактуалізації. Уміння 

опановувати складні життєві ситуації є особливо  актуальним для студентської 

молоді як соціально-вікової групи, що перебуває в умовах кризи ситуації та 

кризи розвитку. Така уразливість особистості в цей період слугує підставою для 

необхідності дослідження детермінант її адаптивної копінг-поведінки як 

істотної складової соціальної поведінки. Тому серед нагальних проблем 

психологічної служби різнотипових освітніх закладів чітко виокремлюються 
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нові вимоги щодо допомоги студентству у виробітці опанувальних компетенцій 

під час навчання та формування адаптивних стратегій копінг-поведінки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз емпіричних досліджень 

проблематики копінг-поведінки особистості показав, що вона представлена 

загальнотеоретичними та прикладними підходами  (Г. Балл, О. Бондаренко,               

Л. Долинська, Н. Завацька, А. Коваленко,  І. Корнієнко, С. Максименко,                       

Е. Носенко, Н. Родіна, М. Савчин, Т. Титаренко, Н. Шевченко та ін.), в яких 

розкриті питання особистісного і професійного розвитку, оволодіння способами  

копінг-поведінки, проблеми адаптації і професіоналізації, особливості 

застосування активних соціально-психологічних методів навчання та 

психологічної допомоги. При цьому значну частку складають дослідження, 

присвячені стратегіям реалізації життєвого потенціалу  (С. Вєтрова,                                

С. Гарькавець, М. Тоба та ін.) та аналізу категорії життєвого шляху особистості 

(В. Бочелюк, А. Журба, І. Підласа та ін.), психологічним основам 

випереджальної стратегії її поведінки (Ю. Бохонкова та ін.) і особливостям 

поведінкових стратегій подолання стресу в період професіоналізації (І. Афоніна,                        

Л. Пілецька, О. Склень та ін.), життєвій перспективі в юнацькому віці                        

(О. Блинова,З. Ковальчук, А. Левенець та ін.), а також стратегіям та механізмам 

психологічної адаптації особистості до умов перехідного періоду в суспільстві 

(А. Борисюк, І. Ващенко, О. Луценко та ін.). Констатовано, що найбільший 

досвід експериментальних досліджень копінг-поведінки представлений у таких 

галузях психологічної науки, як вікова психологія (Т. Крюкова, Л. Головей,               

О. Лібін, І. Корнієнко, С. Кузікова, Т. Ткач та ін.), медична психологія                       

(Л. Бурлачук, О. Кочарян, Н. Сирота, В. Ялтонський), психології праці                     

(В. Бодров, О. Задорожна, О. Шевяков та ін.). Проте, в цілому проблема 

вивчення адаптивної копінг-поведінки особистості й, зокрема, студентської 

молоді, характеризується невизначеністю, багатозначністю розуміння й 

розрізненістю в підходах до дослідження поведінкових особливостей. 

Розбіжності в поглядах різних авторів (Д. Басс, С. Ворчел, М. Купер,                      

Дж. М. Сміт, Дж. Тобі та ін.) стосуються як самих понять «копінг-поведінка», 

«копінг-стратегія», «копінг-ресурс», так і уявлень про їх чинники й механізми 

формування. Крім того, проблема визначення соціально-психологічних 

детермінант адаптивної копінг-поведінки студентства в різнотипових освітніх 

закладах та цілеспрямованого її формування в умовах соціальних змін, ще не 

виступала предметом спеціального дослідження. 

         Мета статті – розкрити структуру та види адаптивних копінг-стратегії 

поведінки особистості під час навчання у ВНЗ.  

 Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Як показав 

попередній аналіз, студентський період співвпадає з юнацьким віком, тому 

головним питанням є взаємозвʼязок особистісного розвитку і копінг-стратегій 

поведінки, коли стикаючись з новими вимогами, молоді люди відмовляються від 

стереотипної поведінки і виробляють нові її форми. В цьому процесі можуть 
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закріпитися як ефективні способи поведінки, так і дисгармонійні, що може 

призвести до деструктивного процесу особистісного розвитку.  

Багато проблем, повʼязаних з навчанням у вузі, вимагають використання 

адаптивних стратегій копінг-поведінки, які здебільшого сформовані у 

недостатньому обсязі. В цьому випадку велике значення набуває потреба у 

наданні студентам допомоги в оволодінні способами  копінг-поведінки, які 

дозволять їм долати кризи навчання, сприятимуть подальшому особистісному і 

професійному  розвитку. 

              Аналіз літератури стосовно проблеми формування  копінг-стратегій 

поведінки дозволяє стверджувати, що вивчення поведінкових особливостей 

викликає значний інтерес серед представників різних напрямків і наукових 

шкіл. Разом із тим, доводиться констатувати, що існує недостатня 

розробленість даної проблеми  й відсутність методичних прийомів для 

комплексного вивчення стратегічних поведінкових особливостей. 

Виявлено, що більшість досліджень стратегій соціальної поведінки 

присвячена виявленню кореляційних взаємозалежностей між їхніми 

показниками й індивідуально-психологічними особливостями (D. Buss [2],                 

L. Cosmides,  S. Worchel [6]). До таких робіт, зокрема,  можна віднести 

дослідження, присвячені вивченню взаємозвʼязків деяких параметрів 

конституції й стратегій поведінки (H.  Friedman, J.  Tucker, J.  Schwartz,                     

M. Griqui) [3 та ін.].  

Проте, найбільш повною й глибоко розробленою концепцією, що 

описує структуру копінг-стратегій поведінки й механізми їх формування, є 

концепція стратегічних поведінкових особливостей, розроблена Д. Басом. У 

його працях наводяться дані, що вказують на наявність значимих кореляцій між 

індивідуально-психологічними властивостями й стратегіями поведінки, 

приділяється особлива увага аналізу внутрішніх і зовнішніх (середовищних) 

факторів. 

Можна виділити два основні підходи, що різняться характером 

дослідницьких завдань, методологічних підстав і обумовлюють розбіжності у 

визначенні поняття «стратегія поведінки». Перший підхід розглядає соціальні 

детермінанти стратегічних поведінкових особливостей. В рамках цього підходу 

домінує напрямок у вивченні зовнішніх детермінант стратегічних поведінкових 

особливостей, зокрема  соціальних ситуацій  (J. Barkow) [1]. Так, наприклад, S. 

Worchel [6] розглядає ситуацію конфлікту як одну з можливих причин 

формування агресивних стратегій поведінки. Інші підкреслюють, що специфіка 

соціальних ситуацій (зовнішній фактор), безумовно, впливає на стратегії 

поведінки, але лише за допомогою взаємодії з комплексом внутрішніх факторів 

(біологічних і особистісних). Альтернативою першому є підхід, де вивчаються 

внутрішні детермінанти стратегічних поведінкових особливостей – 

індивідуально-психологічні характеристики (J. Tooby [5],  D. Buss [2]).Тут 

виділяються два основні аспекти дослідження стратегій. По-перше, 

розглядається походження індивідуальних відмінностей у процесі онтогенезу. 
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Стратегії трактуються як стійкі особливості поведінки індивіда, що 

залишаються незмінними протягом життя. При цьому уточнюється саме 

визначення стратегій: для їхнього позначення використовується поняття, яке 

можна визначити як «генетично обумовлені поведінкові стратегії»  F. Gabbay. У 

якості провідних внутрішніх детермінант даних поведінкових особливостей 

зізнаються генетично обумовлені фактори, особистісні властивості й 

інтелектуальні здатності. По-друге, вивчається походження індивідуальних 

відмінностей у стратегіях соціальної поведінки. Ґрунтуючись на ідеї наявного у 

всіх представників виду універсальної подібності – результату тривалого 

процесу еволюції, автори визначають їхні еволюційно-генетичні, а також 

соціально-психологічні детермінанти (J. Tooby [5],  L. Меаlеу [4], D. Buss [2]. У 

цьому звʼязку, розглядаються, так звані, еволюційно-стійкі стратегії поведінки 

S. Maynard. Вони представляють видову поведінкову ознаку і характеризують 

поведінку як окремого індивіда, так і групи. У рамках даного підходу під 

стратегією поведінки розуміється набір видоспецифічних поведінкових 

особливостей, що характеризують стійкі паттерни поведінки індивіда або групи 

в різних ситуаціях. Основною складовою даного набору виступають конкретні 

форми соціальної поведінки, спрямовані на вирішення адаптаційних завдань 

повторюваного характеру. 

Визначено, що серед психологічних чинників, які впливають на 

формування копінг-стратегій поведінки особистості загалом та студентської 

молоді, зокрема, значна роль приділяється установці (Ш. Надірашвілі,                

Т. Пономаренко, Д. Узнадзе), інтелектуальним здібностям  (Д. Браун,                    

Р. Розін, Т. Уельс), індивідуально-психологічним відмінностям особистості             

(Д. Басс), статевим та віковим відмінностям в стратегіях її поведінки                    

(М. Єгорова, С. Малих, Т. Мєшкова).  

Виокремлюються три основних типи стратегій поведінки. По-перше, 

активний вибір свого оточення, характерний для стратегій вибору. По-друге, 

виклик певних реакцій у навколишніх, що характеризує стратегії виклику. По-

третє, маніпулювання своїм оточенням, що визначає відповідні стратегії 

маніпуляції [2]. 

Розглядаючи психологічну сутність копінг-стратегії поведінки в цілому, 

ми виділяємо дію як одиницю побудови лінії поведінки. Для нас важлива їхня 

спрямованість і факторна обумовленість, яка виявляє вплив на вибір тієї або 

іншої копінг-стратегії. Стратегія поведінки, як і сама поведінка, має закінчений 

характер у вигляді деякого результату, який задається до початку руху у формі 

мети. При цьому сама мета може бути конкретним образом, може знаходитися 

поза свідомістю людини, мати при цьому розмитий образ результату. З погляду 

функціонального навантаження поведінку можна розділити на такі елементи: 

ціль, що дає образ результату й основу для керування поведінкою; орієнтування, 

тобто мережа організованих дій, що забезпечують визначення ситуації, 

активізації памʼяті й минулого досвіду, повʼязаного з подібними ситуаціями, 

оцінку, тобто вибір типового плану й синтезу діючого плану для досягнення 
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мети; управління, що забезпечує запуск і припинення поведінки, зворотний 

звʼязок, який складається з контролю за виконанням плану й досягнення 

наміченої мети. 

Констатовано, що сама дія також має складну структуру й розділяється 

на дві фази: підготовчу й виконавчу. Орієнтування, вибір плану належать до 

підготовчої частини; виконання, регулювання дії, що почалася, управління 

виконанням, коректування, припинення дії належать до виконавчої частини. 

Виокремимо мету як один із провідних функціональних елементів в 

побудові стратегії поведінки. Динаміка виникнення мети йде від потреби, отже, 

виникає ще до початку поведінки. Ціль – це найчастіше образ результату, 

існуючий в уявленнях людини, він може бути в схованому або активному стані.  

Зауважимо, що вивчаючи умови формування копінг-стратегій 

поведінки, дослідники розглядать ціннісну диспозицію особистості як фактор, 

що зумовлює характер стратегії її поведінки. Як правило, кожна людина має 

готові просоціальні або асоціальні цілі (цінності), які вона запозичує із 

суспільної свідомості й перетворює у власну мету, створюючи при цьому або 

законослухняну, або аморальну поведінку. Цей факт привнесення у внутрішній 

план особистості ціннісних орієнтації, установок ззовні, від навколишнього 

середовища (соціуму) представляється нам досить значимим. 

Встановлено, що динаміка мети визначається трьома умовами: 

потребами, ситуацією, минулим досвідом задоволення потреб. Кожна потреба 

має стійку групу цілей, які визначають бажаний результат поведінки. Для 

розуміння спрямованості поведінки, її стратегії важливо класифікувати цілі. Їх 

можна розділити на два рівні: матеріальні й нематеріальні. Частіше у своєму 

житті особистість оперує цілями, які відбивають її соціальний стан у групі, що 

відповідає її статусу й ролі. Як правило, ці соціогенні, нематеріальні цілі, 

повʼязані зі структурою відносин, а також можуть полягати в досягненні 

певного психічного стану, який визначає внутрішні цілі. Таким чином, 

виокремлено ще один параметр – це якість цілі, її належність до певної групи, 

що у свою чергу припускає ієрархію характеристик у співвіднесенні цілей і 

потреб  (А. Маслоу, Ш. Надірашвілі, М. Рокіч, В. Ядов). Поряд із цим, цілі 

мають упорядковану структуру («дерево цілей») і дискретність. 

Наступний рівень у формуванні копінг-стратегій поведінки – це засоби, 

інструментальна характеристика. Тут відбивається ступінь енергетичності 

стратегії й рівень організації на операціональному рівні, тобто використання 

особистістю внутрішнього запасу ресурсу (минулий досвід, психофізіологічна 

енергія, когнітивна поведінка, творчий потенціал) і управління стратегією з 

опорою на зовнішні норми, правила із залученням ресурсу ззовні, уміння 

використовувати ситуаційні умови як засоби. Третій рівень – це результат. Тут 

важливим моментом є оцінювання результату. Воно може бути емоційним, коли 

особистість зазнає почуття задоволення або незадоволення. 

Важливим, на наш погляд, фактором формування копінг-стратегій 

поведінки є диспозиція особистості (В. Ядов), що включає у себе мотиваційно-
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ціннісну сферу й систему фіксованих установок. В. Ядов розглядає фіксовані в 

соціальному досвіді схильності сприймати й оцінювати умови діяльності, а 

також діяти в цих умовах певним чином. Відображення диспозиційних поглядів 

ми знаходимо в теорії установки Д. Узнадзе де доводиться спрямований й 

динамічний вплив установки на поведінку. Цей вплив містить у собі пʼять 

аспектів: стан свідомості, нервової системи, вираження налаштованості до 

реакції на зовнішнє середовище, організованість такої налаштованості, її звʼязок 

з попереднім досвідом. Розглядаючи диспозицію особистості як систему 

фіксованих установок і мотиваційно-ціннісних орієнтацій, важливо відзначити 

труднощі її фіксування, що приводить до позначення тими ж самими термінами 

різних феноменів. Встановлено, що установочна диспозиція особистості має 

ієрархічну побудову, аналогічну класифікації потреб. Перший рівень займають 

елементарні фіксовані установки. Вони позбавлені модальності й 

неусвідомлювані. Другий рівень – це соціальні фіксовані установки, точніше 

система соціальних установок. Вони складні, містять емоційний (оцінний) 

компонент, когнітивний (розумовий) і поведінковий (поведінкову 

налаштованість). Третій рівень – це загальна домінуюча спрямованість інтересів, 

що формується на основі схильності до ідентифікації зі сферою соціальної 

діяльності. Четвертий – вищий рівень ціннісних орієнтації на цілі 

життєдіяльності й засоби їх досягнення. Вирішальна роль цього рівня в 

саморегуляції поведінки. 

Отже, можна виділити систему психологічних факторів, які визначають 

копінг-стратегії поведінки, зважаючи на її ієрархічність. При цьому важливо 

відштовхнутися від постулату, що потреба – це джерело активності людини              

(О. Асмолов, І. Бжалава, Д. Кікнадзе, О. Леонтьєв, Д. Узнадзе і ін.). Потреби 

мають динамічність й рухливість й можуть розвиватися разом із розвитком 

особистості й суспільства. Д. Кікнадзе пропонує таку схему факторів, що 

визначають поведінку особистості: суспільне й природнє середовище 

(відносини); потреби (матеріальні, духовні); мотивація до дії; рішення діяти; 

установка (внутрішня готовність до дії); дія (реалізація установки). 

Завершуючи розгляд компонентного складу копінг-стратегій поведінки, 

констатуємо психологічні фактори, які впливають на процес їх формування: 

фактори активної й пасивної дії, фактори використання внутрішнього й 

зовнішнього ресурсу, фактор емоційного стану, виражений через відношення до 

мети або власних можливостей, когнітивний фактор, що включає в себе такі 

розумові дії як аналіз, планування, розрахунок і оцінювання.  

Наведені психологічні фактори виявляють різний за своїм характером і 

природою вплив на формування копінг-стратегії поведінки студентської молоді. 

З одного боку, це компоненти, що становлять саму стратегію, а саме: фактор дії 

в активній або пасивній формі, в залежності  від рівня мотивації; фактор 

використання ресурсу – це опора на власні сили й властивості особистості або 

на середовище й підтримку з боку інших людей; фактор емоційної насиченості 

стратегії, що включає стан суб'єкта й ставлення до своїх можливостей і 
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здатностей; цей фактор має позитивну або негативну валентність; когнітивний 

фактор, що включає в себе дії теоретичної поведінки: аналіз, розрахунок, 

планування, оцінювання як позитивне, так і негативне. З іншого боку, це 

мотивація й установчий фон особистості. Ці психологічні фактори виявляють 

спрямовану дію, зокрема, мотиви й цільові установки.  

     Вивчаючи особливості формування копінг-стратегій поведінки студентської 

молоді, слід розкрити специфіку проблемних ситуацій в житті студентства. 

Дослідження, присвячені змістовному аналізу проблемних ситуацій в житті 

юнаків, в роботах сучасних авторів переважно спрямовані на виявлення сфер 

виникнення таких ситуацій в їх повсякденному житті. Звертає на себе увагу той 

факт, що недостатньо представлені роботи, які описують змістовну типологію 

таких ситуацій на підставі виявлення їх якісної специфіки, повʼязаної з 

психологічними особливостями даного віку. Так у дослідженні Н. Сироти 

копінг-поведінки юнаків у проблемних ситуаціях, було виділено  основні сфери 

походження таких ситуацій, що стосуються як внутрішніх, психологічних 

проблем (сфера, повʼязана з труднощами формування Я-концепції), так і сфер, 

зумовлених обʼєктивними обставинами їх життя (сімʼя, друзі, однолітки 

протилежної статі, значущі дорослі і нестача матеріальних засобів). Одержані в 

цьому, і подібних дослідженнях, дані дозволили авторам виділити ряд найбільш 

вагомих сфер в житті юнаків, а також описати зміст і структуру проблемних 

ситуацій, що найчастіше зустрічаються у житті юнаків. Крім того, автори 

визначають обсяг проблемних ситуацій за частотою їх появи, що дозволяє 

оцінювати сфери найбільшої «напруги» у змісті загальної структури їх 

життєвого простору. Проте характер одержаних даних не дає можливості 

отримати загальну картину проблем в житті юнаків через відмінності в 

методичних підходах (різні способи отримання даних), а також через істотні 

відмінності у визначенні авторами вікових меж даного періоду. Разом із тим, 

результати одержаних емпіричних даних дозволяють зробити певні 

узагальнення: фіксується приблизно однакова кількість і зміст сфер виникнення 

проблемних ситуацій, що вказує на зони найбільш значущих потреб в цьому 

віці: сфера стосунків з близькими (сімʼя) і однолітками (включно відносини з 

однолітками протилежної статі), проблеми, повʼязані з навчанням, проблеми 

власного майбутнього і сфера «Я» (проблеми, повʼязані з самоповагою, 

самооцінкою і ін.). Звертає на себе увагу той факт, що вираженість сфери 

проблемних ситуацій, визначених категорією «Я», повʼязаних зі складним 

процесом становлення Я-концепції в юнацькому віці найбільш суперечливо 

тлумачиться авторами різних досліджень (від їх домінанти до мінімальної 

вираженості). Крім того, через недостатню вивченість такі ситуації залишають в 

психологічних дослідженнях багато питань. Можливо, це повʼязано з тим, що 

методи, які використовуються у таких дослідженнях (опитування, анкетування, 

спостереження) дозволяють одержувати переважно описову картину. До того ж 

вони не дозволяють отримати ту інформацію, яка не завжди усвідомлюються 

юнаками і яку важко відтворити через реальні обставини життєвих ситуацій. 
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Крім того, суперечливий зміст цих даних істотно ускладнює їх належну 

інтерпретацію, що повʼязане з труднощами категоризації одержаних результатів. 

Проте, більшість авторів інтерпретуючи одержані дані вказують на те, що 

найістотніші зміни в цьому віковому періоді відбуваються саме у сфері «Я»-

концепції, що характеризується значним збільшенням кількості проблем власне 

психологічної природи, повʼязаних з спрямованістю юнаків на себе в складному 

і суперечливому процесі формування нового рівня самосвідомості. 

В методичному плані більшість досліджень обмежується аналізом даних, 

щодо феноменології проблемних ситуацій за допомогою масових опитувань. 

Разом із цим, існує і інший підхід до діагностики таких ситуацій, а саме – 

клінічний. В основі цього підходу лежить практика роботи з юнаками, які 

страждають на різні форми дезадаптації поведінки, орієнтована на виявлення 

ситуацій (патогенних чинників), що створюють найвищий ризик такої 

дезадаптації. Так, В. Ковальов виділяє такі психотравмуючі чинники: шокові 

психічні травми, які супроводжуються значною силою і раптовістю (хвороба 

або смерть батьків); психотравмуючі ситуації короткочасної дії; хронічні

 психотравмуючі ситуації, що зачіпають смислову сферу (переважно 

конфлікти з однолітками); емоційна депривація, що перешкоджає формуванню 

відчуття прихильності. У складі ситуацій підвищеного ризику для юнаків                          

Д. Ісаєв наводить: неможливість відповідати очікуванням батьків; переживання 

надмірної відповідальності за інших членів сімʼї; відокремлення в сімʼї, 

неприйняття педагогами; нездатність справитися з навчальним навантаженням; 

вороже ставлення батьків, новий колектив, зміна місця проживання; ситуація 

небезпеки для здоровʼя; тяжкі захворювання. Можна відзначити, що при 

клінічному підході проблемні ситуації розглядаються в ширшому плані: 

досліджується не конкретна подія, а сукупне соціально-психологічне становище 

в сімʼї, вузі, що дозволяє виявити причини порушення адаптації або виникнення 

захворювання. Такий підхід дозволяє не тільки фіксувати сфери виникнення 

таких ситуацій в житті юнаків (як це має місце в психологічних дослідженнях), 

але і сформувати змістовну класифікацію таких ситуацій. Разом із тим, не 

можна не відзначити, що проблеми, які діагностуються шляхом опитування, і 

проблеми, які виділяються на основі медичної практики, мають певну схожість. 

Провідними формами реакцій у юності, на думку H.Thomae, є досягнення, 

протидія, різні форми пристосування і підтримка соціальних контактів, а 

формування стратегій подолання труднощів відбувається залежно від типу і 

властивостей проблем з урахуванням власних можливостей. Згідно уявленням 

H.Thomae, процес подолання труднощів залежить не лише від особистісних 

властивостей людини, але й від політико-економічної та історико-культурної 

ситуації. 

Результати досліджень показали, що юнацькому віку характерне прагнення 

до емоційного вирішення життєвих труднощів, оскільки це відповідає змісту 

самих проблем. Звʼязок особистісних рис студентів і копінг-поведінки 

досліджувався у ситуації іспиту. Дослідження опанування екзаменаційним 
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стресом у студентів також проводили Р. Лазарус і С. Фолкман. Вимірювання 

проводилися перед іспитом, між здачею іспиту та після ознайомлення з балами. 

В результаті було виявлено, що на кожному з цих етапів існує комбіноване 

використання сфокусованих на проблемі і сфокусованих на емоціях копінг-

стратегій. Опанування, сфокусоване на проблемі, домінувало перед іспитом, а 

сфокусована на емоціях стратегія дистанціювання виконувала важливу роль під 

час очікування результатів. 

Слід наголосити, що сучасна соціально-економічна та політична  ситуація 

вимагає від майбутнього фахівця високих опанувальних здатностей, які в нових 

соціально-економічних умовах отримують не меншої ваги, ніж професійна 

компетентність. Це виявляється в тому, що в умовах становлення ринкової 

економіки і зміни соціально-культурного оточення, студентська молодь повинна 

проявляти якості зрілого члена суспільства. Проте, в психологічному плані 

часто мають місце випадки психологічного інфантилізму – несамостійність в 

прийнятті рішень, розгубленість, безпорадність, претензійність, знижена 

критичність ставлення до себе, підвищена вимогливість до турботи інших про 

себе, підвищена увага до внутрішнього світу, різноманітні компенсаторні 

реакції. 

Висновки. Таким чином, підтверджується, що студенти переживають і 

кризу розвитку, і кризу ситуацій. Недостатній розвиток конструктивних форм 

опанувальної поведінки збільшує патогенність життєвих подій і важких 

ситуацій, і ці події можуть спровокувати виникнення психосоматичних 

захворювань або призвести до деструктивного процесу особистісного розвитку. 

Це вказує на необхідність впливу на визначення соціально-психологічних 

детермінант адаптивної копінг-поведінки у студентів та її формування в умовах 

психокорекційного процесу. Зʼясовано, що основними характеристиками 

адаптивної копінг-поведінки студентської молоді є її осмисленість, 

цілеспрямованість,  контрольованість ситуації, регуляція рівня стресу, а також 

можливість навчання такій формі поведінки. Показано, що найважливішим 

компонентом адаптивної копінг-поведінки є копінг-стратегія вирішення 

проблеми, завдяки якій обираються і розглядаються альтернативні варіанти її 

розвʼязання і конструктивне опанування. Констатовано, що активне опанування 

складних ситуацій є когнітивно зумовленим процесом поведінки, в результаті 

якого формується загальна соціальна компетентність студентів в навчальному 

закладі. 
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Лабезная Л.П. 

Структура и виды адаптивных копинг-стратегии поведения 

личности при обучении в вузе 

В статье раскрыты структура и виды адаптивных копинг-стратегии 

поведения личности при обучении в вузе. Установлено, что основными 

характеристиками адаптивного копинг-поведения студенческой молодежи 

является ее осмысленность, целенаправленность, контролируемость ситуации, 

регуляция уровня стресса, а также возможность обучения такой форме 

поведения. Показано, что важнейшим компонентом адаптивного копинг-

поведения является копинг-стратегия решения проблемы, благодаря которой 

избираются и рассматриваются альтернативные варианты ее решения и 

конструктивное освоение. Констатировано, что активное освоение сложных 

ситуаций является когнитивно обусловленным процессом поведения, в 

результате которого формируется общая социальная компетентность 

студентов в учебном заведении. 



89 

 

Ключевые слова: личность, копинг-стратегии, адаптивные копинг-
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Labeznaya L.P. 

The structure and types of adaptive coping strategies for the behavior of 

the individual when studying at a university 

The article describes the structure and types of adaptive coping strategies for 

the behavior of the individual when studying at a university. It is established that the 

main characteristics of the adaptive coping behavior of student youth is its 

meaningfulness, purposefulness, controllability of the situation, regulation of the level 

of stress, and the possibility of learning this form of behavior. It is shown that the most 

important component of adaptive coping behavior is a coping strategy for solving the 

problem, through which alternative solutions and constructive mastering are selected 

and considered. It was stated that active mastering of difficult situations is a 

cognitively conditioned behavioral process, as a result of which the general social 

competence of students in an educational institution is formed. 

Key words: personality, coping strategies, adaptive coping strategies of 

behavior. 
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ЩОДО РЕЗУЛЬТАТІВ ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПОКАЗНИКІВ ЕФЕКТИВНОЇ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

МЕНЕДЖЕРІВ 

 

В статті актуалізується проблема вивчення показників ефективної 

управлінської діяльності менеджерів, що пов’язано із нестабільністю сучасного 

соціально-економічного становища суспільства і необхідністю швидко 

реагувати на ситуацію невизначеності прийняттям ефективних управлінських 

рішень. Зазначено, що управлінська діяльність вимагає від суб’єкта її 

здійснення спеціальних якостей і умінь, різноманітних складних здібностей, що 

представлено в роботах зарубіжних та вітчизняних науковців. На основні 

аналізу літературних джерел визначено, що менеджер – це суб’єкт управління в 

організації, професійний керівник. Охарактеризовано три групи навичок, якими 

повинен володіти ефективний менеджер: концептуальні (система пізнавальних 

здібностей), людські (що проявляються у вмінні взаємодіяти з підлеглими) і 

технічні (знання щодо виконання конкретних функцій виробництва). Проведене 

емпіричне дослідження показало що більшість менеджерів мають 


